

**東華三院吳祥川紀念中學**  
**Tung Wah Group of Hospitals S. C. Gaw Memorial College**  
**通識教育科 Liberal Studies**  
**初中早晨通識(七) S1-S3 Morning LS (7)**

**題目：餽水油**

觀看下列 youtube 影片及閱讀資料，討論以下問題。

<http://www.youtube.com/watch?v=JKFtReviEM8>

台灣最新的一起食安風暴，在查獲強冠公司使用餽水油為原料後，進一步引爆該公司從香港進口工業用豬油到台製成食用油，至今延燒數周仍未平息。

對本身沒有生產食用豬油的香港出口到台灣數千噸”工業用”豬油來源，人們廣泛擔心這是在中國當局嚴打下，惡名昭彰的地溝油已從原本內銷轉為經香港出口台灣。

這些被台灣當局稱為的「劣質豬油」在台灣廣泛散佈，除了夜市餐館及便利超商等無法倖免外，被製成的各類食品包括了知名兒童零食及方便麵，其擴散面之廣已經不是誰吃到誰沒吃到，而是吃了多少的問題。而這樣的油除了在台灣被吃下肚外，在經過台灣漂白一圈後，也以台灣豬油的名義又回銷到香港，供香港餐廳食肆使用。

BBC 中文網台灣特約記者 2014 年 9 月 18 日

台灣餽水油風波蔓延到香港。香港食物安全中心昨天發現，老字號食用油分銷商「成昌行」可能曾分銷台灣強冠公司生產的豬油，向成昌行購油的飯店和餐廳，恐淪為受害者。成昌行已停售問題產品，香港食安中心派員抽取食用油樣本化驗、封存產品，並檢視其他商家是否受到影響。

香港明報今天報導，香港知名食品集團美心西餅使用強冠「全統香豬油」生產菠蘿麵包，已全面下架並停售。澳門民政總署證實，晃記餅店、聖美利餅店等 18 間餅店也曾使用強冠生產的問題油品。香港連鎖快餐集團「大家樂」表示，沒有採用成昌行提供的強冠精煉豬油。另一家連鎖快餐集團「大快活」也說，沒有使用成昌行供應的各種食用油。另一方面，香港大昌貿易有限公司證實，曾進口強冠生產的「金印牌精煉豬油」和「鳳凰牌特級豬油」，已立即停售並回收產品。並表示，旗下の大昌食品市場及製造廠，從無販售或使用相關豬油。

（中央社台北 7 日電）2014/09/07

根據 16 日晚香港食品安全中心公佈的“曾經購入或使用臺灣‘強冠’問題豬油的商戶名單”，臺灣“餽水油”事件導致 524 家香港商戶受牽連。香港特區政府刊登憲報，立即禁止今年 3 月 1 日後所有由“臺灣強冠企業股份有限公司(強冠)”所生產的豬油及相關產品進口或者香港境內供應，並指令進口、分銷及零售商在 14 天內回收相關產品。違反命令是刑事罪行，可判監禁 12 個月及罰款 10 萬港元。17 日午餐時間，香港連鎖餐廳依舊排著長長的隊伍。等待就餐的公司職員李先生表示，相信香港餐飲業反應及時，“有問題的肯定下架了。隱瞞地溝油的代價太大，相信一般食肆不會冒險。”而一旁的黃小姐則表示，希望事件能夠促成業內整頓，“讓食品更放心一些。”

博訊北京時間 2014 年 9 月 17 日 轉載

**討論題：**

1. 試分析事件中不同「持分者」所受影響。

臺灣強冠企業股份有限公司	美心西餅	香港市民

2. 香港市民，像李先生和黃小姐，並不太擔心香港情況，原因何在？

---

---

---

---

3. 假如你是香港政府，你會如何處理餽水油事件？

---

---

---

---